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ПСИХОЕМОЦІЙНІ МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ АГРЕСИВНОСТІ 

У ПІДЛІТКІВ ІЗ РІЗНИМ РІВНЕМ САМООЦІНКИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Полевська Карина 

Повномасштабна війна створила тривале середовище хронічного стресу, яке 

істотно впливає на психоемоційний розвиток підлітків. Порушення базового 

відчуття безпеки, соціальна нестабільність, інформаційне перенасичення та 

травматичний досвід сприяють підвищенню рівня емоційної напруги та агресивних 

реакцій. У підлітковому віці відбувається активне становлення самосвідомості, 

тому рівень самооцінки може виступати як чинником ризику, так і ресурсом 

психологічної стійкості [1–8]. 

Мета публікації – теоретично обґрунтувати психоемоційні механізми 

формування агресивності у підлітків із різним рівнем самооцінки в умовах 

воєнного стресу. 

Самооцінка розглядається як емоційно-ціннісний компонент «Я-концепції», 

що визначає ставлення особистості до себе, рівень впевненості та самоприйняття. 

У підлітковому віці вона характеризується нестійкістю та високою залежністю від 

соціального середовища. В умовах війни самооцінка може зазнавати дестабілізації 

через втрату звичних соціальних орієнтирів, зміни ролей і порушення системи 

підтримки. Агресивність трактується як відносно стійка схильність до ворожих або 

імпульсивних реакцій. У кризових умовах вона може виконувати захисну функцію, 

спрямовану на зниження внутрішньої напруги та відновлення суб’єктивного 

контролю. Проте за тривалого стресу агресія набуває дезадаптивного характеру. 

Саме тому, самооцінка як емоційно-ціннісний компонент «Я-концепції» у 

підлітковому віці є особливо вразливою до впливу соціального середовища, а в 

умовах війни її нестійкість посилюється через руйнування звичних опор, зміну 

ролей і дефіцит підтримки, що може знижувати впевненість і самоприйняття. 

Агресивність у кризовій ситуації часто виступає короткочасним захисним 
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механізмом, який допомагає зменшити внутрішню напругу та відчути контроль, 

однак за тривалого стресу вона ризикує перетворитися на дезадаптивну форму 

реагування, що ускладнює психологічну адаптацію та міжособистісні взаємини. 

 

Рис. 1. Психоемоційні механізми формування агресивності 

Психоемоційні механізми формування агресивності у підлітків із різним рівнем 

самооцінки в умовах війни доцільно розглядати як поєднання впливу хронічного 

стресу, почуття небезпеки та порушення базових опор розвитку з індивідуальними 

особливостями «Я-концепції» і саморегуляції. Воєнні події підсилюють тривогу, 

фрустрацію та відчуття втрати контролю, а агресивність у таких умовах нерідко 

виступає способом швидкого емоційного «розвантаження» й відновлення 

суб’єктивної сили. Для підлітків із заниженою самооцінкою агресивні реакції частіше 

пов’язані з вразливістю, соромом, очікуванням негативної оцінки й захисною 

потребою приховати внутрішню слабкість (агресія як компенсація). За 

нестійкої/суперечливої самооцінки можливі імпульсивність і різкі коливання 

поведінки, оскільки зовнішні тригери легко «розхитують» самосприйняття та 

По-перше, фрустраційно-компенсаторний механізм: низька самооцінка посилює переживання 
безсилля, а агресія стає способом відновлення самоповаги. 

По-друге, механізм захисту образу «Я»: нестійка або компенсаторно завищена самооцінка 
спричиняє агресивні реакції у відповідь на загрозу позитивному самосприйняттю. 

По-третє, когнітивно-афективний механізм, що проявляється у ворожій інтерпретації подій 
і підвищеній емоційній реактивності. 

По-четверте, дефіцит емоційної регуляції: підлітки з низькою самооцінкою мають менше 
ресурсів для конструктивного подолання стресу. 

По-п’яте, соціально-моделюючий механізм, коли агресивні зразки поведінки, поширені в 
інформаційному просторі воєнного часу, легше засвоюються за умов внутрішньої невпевненості.
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провокують афективні спалахи. Натомість підлітки з відносно адекватною 

самооцінкою зазвичай мають кращі ресурси емоційної регуляції, тому їхня 

агресивність частіше має ситуативний характер і реалізується в більш контрольованих 

формах; однак за тривалого стресу й у них може зростати ризик дезадаптивної агресії. 

Саме тому, рівень самооцінки виступає важливим модератором того, як підліток 

переживає травматичні події війни і якими способами відреаговує напругу, що 

визначає як інтенсивність, так і форми агресивності [2, 6]. 

Таким чином, рівень і стабільність самооцінки виступають важливими 

психологічними предикторами характеру агресивної поведінки підлітків. Адекватна 

самооцінка сприяє розвитку резильєнтності та конструктивних копінг-стратегій, тоді 

як занижена або нестійка підвищує ризик дезадаптивних форм агресії. Психоемоційні 

механізми формування агресивності у підлітків в умовах війни мають 

багаторівневий характер і включають фрустраційні, когнітивні, афективні та 

соціальні компоненти. Самооцінка виступає центральним медіатором цього 

процесу. Підвищення стабільності та адекватності самооцінки є важливим 

напрямом психопрофілактичної роботи з підлітками у кризових умовах. 

Перспективи подальших досліджень полягають в емпіричній перевірці 

взаємозв’язку між показниками самооцінки та різними формами агресивності, а 

також у розробці корекційних програм, спрямованих на формування психологічної 

стійкості молоді. 
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